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Μερικοί ορισμοί
3

¨ Κόστος αγοράς εξοπλισμού (𝐶!) είναι το κόστος προμήθειας του 
εξοπλισμού από τον κατασκευαστή του, παραδοτέο στις εγκαταστάσεις 
του (το τελευταίο αναφέρεται ως free-on-board ή fob κόστος στην 
βιβλιογραφία)

¨ Κόστος εγκατεστημένου εξοπλισμού (𝐶"#) είναι το σύνολο από τα 
κόστη για την αγορά, μεταφορά, ασφάλιση και εγκατάσταση (υλικά και 
εργατικά) ενός στοιχείου εξοπλισμού. Το κόστος εγκατεστημένου 
εξοπλισμού αποτελείται από το κόστος αγοράς και το κόστος 
εγκατάστασης.  



Μερικοί ορισμοί
4

¨ Κόστος αγοράς απλούστερου ομοειδή εξοπλισμού (𝐶!") ή κόστος βασικού 
εξοπλισμού είναι το κόστος αγοράς εξοπλισμού ίδιας κατηγορίας με τον 
εξεταζόμενο ο οποίος είναι κατασκευασμένος από το φτηνότερο υλικό 
(συνήθως carbon steel) λειτουργεί σε χαμηλή πίεση (<10 bar) και αποτελεί το 
απλούστερο κατασκευαστικά τύπο της κατηγορίας.

¨ Συντελεστής εγκατεστημένου εξοπλισμού (𝐹#$) είναι o πολλαπλασιαστικός 
παράγοντας με τον οποίο εάν πολλαπλασιαστεί το κόστος αγοράς 
λαμβάνουμε το κόστος εγκατεστημένου εξοπλισμού 𝐶#$ = 𝐹#$ ⋅ 𝐶!" .  



𝐶! & 𝐶!"
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¨ To κόστος αγοράς εξοπλισμού (𝐶!) υπολογίζεται από το 
κόστος αγοράς απλούστερου ομοειδή εξοπλισμού (𝐶"#)
λαμβάνοντας υπόψη 
1. την διόρθωση για τον τύπο του εξοπλισμού (𝐹$)
2. την διόρθωση για το υλικό κατασκευής (𝐹!)
3. την διόρθωση για την πίεση λειτουργίας (𝐹")

𝐶" = 𝑓 𝐹# , 𝐹!, 𝐹" ⋅ 𝐶"$



Μέθοδος Guthrie

𝐶"# = 𝐹"# − 1 + 𝑓 𝐹$ , 𝐹% , 𝐹! 𝐶&'

𝐶& = 𝑓 𝐹$ , 𝐹% , 𝐹! 𝐶&'Δ𝐶"# = 𝐹"# − 1 𝐶&'

𝐶"# = 𝐹"# − 1 𝐶&' + 𝐶&
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Πως υπολογίζω το 𝐶!"?
7

¨ H εταιρία σας αγόρασε το 2009 τρείς πλήρεις βιοαντιδραστήρες: 
1. 0.3 m% με κόστος αγοράς 46,000 $ 
2. 3 m% με κόστος αγοράς 57,500 $ 
3. 30 m% με κόστος αγοράς 95,400 $ 
κατασκευασμένους από SS304. 
Η προμηθεύτρια εταιρία διαθέτει βιοαντιδραστήρες

0.1 m% ≤ 𝑉 ≤ 80 m%

Να αναπτυχθεί μια εξίσωση για τον υπολογισμό του 𝐶"



ln𝐶! = 𝑎 + 𝑏 ⋅ ln𝑉 + 𝑐 ⋅ ln𝑉 '
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y = 0.026703*x2 + 0.099723*x + 10.818
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Αποτέλεσμα
9

Κόστος αγοράς ζυμωτήρων
skid complete από SS304

σε $@2009
Εύρος εφαρμογής 0.1 έως 80 m3

𝐶& = exp 𝐴 + 𝐵l𝑛𝑋 + 𝐶 ln𝑋 (
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Απλουστευμένη εξίσωση
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𝑛 =
log

𝐶",0
𝐶",1

log 𝑋0
𝑋1

=
log 95,400

46,000

log 30
0.3

= 0.1584

𝑪𝒑 = 𝟒𝟔, 𝟎𝟎𝟎
𝑽
𝟎. 𝟑

𝟎.𝟏𝟓𝟖𝟒
, $ @ 2009, V σε m%

Απλουστευμένη εξίσωση



12



13



14

𝐶) =
𝐶𝐸𝑃𝐶𝐼)
𝐶𝐸𝑃𝐶𝐼)'

⋅ 𝐶)'



Εκτίμηση από εξισώσεις της βιβλιογραφίας 

𝐶 = exp 𝑎 + 𝑏 ln𝑋 + 𝑐 ln𝑋 (
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Κεφ 3, 
ενότητα 3.4



Υπολογισμός κόστους αγοράς για δοχεία πίεσης 

¨ οριζόντια (CS, μέχρι 10 bar)

¨ κατακόρυφα(CS, μέχρι 10 bar)

𝐶!" $@1979 = exp 8.114 − 0.16449 ln𝑊 + 0.04333 ln𝑊 #

𝐶!" $@1979 = 1288.3𝐷#$".&"&'(

𝐶!" $@1979 = exp 8.6 − 0.21651 ln𝑊 + 0.04576 ln𝑊 #

( ) 706840739600 10171979 ..
inp HD@$C =
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𝑊 = &
155.6𝐷!" 𝐻 + 0.812𝐷!" , 𝐷!" ≤ 1.57m

49.4 𝐷!" + 1.57 𝐷!" 𝐻 + 0.812𝐷!" , 𝐷!" > 1.57 m
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Αποστακτικές στήλες και στήλες απορρόφησης

¨ αποστακτικές (CS, μέχρι 10 bar)

¨ απορρόφησης (CS, μέχρι 10 bar)

𝐶!" $@1979 = exp 6.95 + 0.1808 ln𝑊 + 0.02468 ln𝑊 # + 834.86 𝐷$%&.())*( 𝐻&.+&*(*

𝐶!" $@1979 = 278.38 ⋅ exp 0.5705𝐷#$ ⋅ max 1,
2.25

1.0414%& 𝐹# = #
1.189 + 0.0577𝐷!" , 𝑆𝑆304
1.401 + 0.0724𝐷!" , 𝑆𝑆316
2.306 + 0.112𝐷!" , 𝑚𝑜𝑛𝑒𝑙

𝐶!" $@1979 = exp 6.488 + 0.21887 ln𝑊 + 0.02297 ln𝑊 # + 1017 𝐷$%&.,)-( 𝐻&.,&(+.
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Εναλλάκτες κελύφους-αυλών

𝐶&B $@1979 = exp 8.202 + 0.01506 ln𝐴 + 0.06811 ln𝐴 (

𝐹! = exp −0.9003 + 0.0906 ln𝐴

𝐹! = exp −0.7844 + 0.0830 ln𝐴

𝐹! = 1.35

Σταθερού καθρέπτη (fixed head)

Τύπου φουρκέτας (U-tube)

Αναβραστήρα (reboiler)

𝐹" = 0.8955 + 0.04981 ln𝐴

𝐹' = 1.1991 + 0.15984 ln 𝐴

𝐹# = 1.4144 + 0.23296 ln𝐴

SS304

SS316

20

7 bar ≤ P ≤ 21 bar
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Κόστος δεξαμενών με κωνική οροφή

( ) ( ) ( ) ú
û

ù
ê
ë

é
-+= 206308806637099471979 Vln.Vln..exp@$CopV<80 m3

V>80 m3 ( ) ( ) ( ) ú
û

ù
ê
ë

é
+-= 204535501045036991979 Vln.Vln..exp@$Cop
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Παραδείγματα
24

𝐶12 $@1979 = exp 8.114 − 0.16449 ln𝑊 + 0.04333 ln𝑊 3 + 1288.3𝐷2.32345 = 20,288 $@1979

𝑊 = 49.4 𝐷67 + 1.57 𝐷67 𝐻 + 0.812𝐷67 = 49.4 2 + 1.57 2 12.2 + 0.812 ⋅ 2 = 4,876 𝑘𝑔

𝐶1 $@2013 =
𝐶𝐸𝑃𝐶𝐼3289
𝐶𝐸𝑃𝐶𝐼84:4

⋅ 𝐶12 $@1979 ⋅ 𝐹;⋅ 𝐹< =
567.4
240 ⋅ 20,288 ⋅ 3.67 ⋅ 1.45 = 255,245 $@2013

Πίνακας 3.6



Παραδείγματα
25

𝐶12 $@1979 = exp 6.95 + 0.1808 ln𝑊 + 0.02468 ln𝑊 3 + 834.86𝐷2.=998=𝐻2.>28=8 = 55,556 $@1979

𝑊 = 49.4 𝐷67 + 1.57 𝐷67 𝐻 + 0.812𝐷67 = 49.4 1.9 + 1.57 1.9 23.8 + 0.812 ⋅ 1.9 = 8,254 𝑘𝑔

𝐶1 $@1968 =
𝐶𝐸𝑃𝐶𝐼84=>
𝐶𝐸𝑃𝐶𝐼84:4

⋅ 𝐶1,@ABCD72 + 𝑁𝑇 ⋅ 𝐶1,EFGH2 =
114
240 ⋅ 55,556 + 50 ⋅ 823 = 45,935 $@1968

Πίνακας 3.6

𝐶12 $@1979 = 278.38 ⋅ exp 5705𝐷 ⋅ max 1,
2.25

1.0414IJ
= 823 $@1979
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𝐶12 $@1979 = exp 8.202 + 0.01506 lnΑ + 0.06811 lnΑ 3 = 21,750 $@1979

𝐶1 $@2013 =
𝐶𝐸𝑃𝐶𝐼3289
𝐶𝐸𝑃𝐶𝐼84:4

⋅ 𝐶12 $@1979 ⋅ 𝐹;⋅ 𝐹< =
567.4
240 ⋅ 21,750 ⋅ 1.1451 ⋅ 2.5817 = 152,000 $@2013

FK = 0.8955 + 0.04981 lnΑ = 1.1451

FL = 1.4144 + 0.23296 lnΑ = 2.5817



Cp vs FCI
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